

En Madrid, un mes... En provincias, tres meses... Fuera de España, tres meses...

AÑO TERCERO.--NUMERO 544.

Madrid, juéves 8 de Enero de 1880.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERIA, 5 DUPLICADO.

Del Murcia-Paris

Es el pueblo, ese anónimo poeta Esquivo á los halagos de la fama, Que el precepto del sabio no respeta...

El cantar de las masas ignorantes Es mariposa en que la luz ríela Al temblar de sus alas chispeantes...

Hoy, al poder del genio, se confunden Virtud y arte. En las márgenes del Sena Su voz vibra, y los ecos la difunden...

Hondo silencio reina en la murciana Vega. ¡Triste silencio! Opacamente Doblando á muerto llora la campana...

Al germinar de nuevo los maizales, Cuando la tierra que hoy cubre á los muertos Comience á florecer, y los morales...

Entonces, del rincón en que olvidada Hoy yace la guitarra triste y muda, Saldrá con nuevos lazos adornada...

En su caja, al calor del sentimiento Se incube el germen de leyenda extraña, En ella late el malicioso cuento...

Murcia dará un lugar en sus cantares Al nombre que hoy bendice, y de sonoras Notas, como á sus héroes populares...

Así lo espero, pues; así lo jura La madre por el nido ya vacío; Por su implacable y negra desventura...

RICARDO GIL.

La catástrofe de Murcia ante la ciencia

Ante el espectáculo consolador y magnánimo que presta el País entero, atristado por la catástrofe de Murcia, acudiendo á manos llenas á remediarla, no puede menos de verse con orgullo patrio que...

España es un país que responde siempre de la manera más noble en todos los casos en que obra á impulsos del sentimiento. Por desgracia no puede decirse otro tanto de todo aquello en que la acción procede del modo de pensar...

Murcia y Orihuela han sido víctimas de una horrible catástrofe, en la cual, lo que se haga para remediarla, siendo muy digno de toda alabanza, es muy dudoso que guarde proporción con el grado del mal; pero, sobre todo, no hay esfuerzo humano alguno que devuelva al padre el hijo perdido en la inundación...

El caso de Murcia, no tenemos duda alguna de que es uno de aquellos en que se demuestra que un volumen de agua determinado, que cae en una comarca accidental sobre rocas que están desnudas de tierra vegetal, por falta de arbolado que contribuya á descomponerlas y retener el agua...

Concediendo, por supuesto, que en este caso el efecto ha sido muy exagerado, es preciso darse cuenta de la enorme cantidad de agua que hubiera impedido que llegara á las huertas de Murcia y Orihuela, empapándose en agua una capa de tierra vegetal de 50 centímetros...

Si creyéramos encontrar fácil y prontamente datos exactos sobre la cantidad de agua caída y la extensión de la comarca de que procede la que llegó á Murcia, los daríamos gustosos; pero, seguros de que buscando estos datos precipitadamente, el peligro de su incorrección sería grande...

El ministerio de Fomento debe contar con personal y elementos materiales bastantes para hacer, con el debido detenimiento, un estudio que enseñe cuál es la cantidad de agua que ha pasado por la huerta de Murcia, y en cuánto tiempo; así como es de esperar que haya recursos suficientes para estimar cuál es el tiempo que debiera haber tardado en hacerlo á no hallarse aquella comarca en las desastrosas condiciones de despoblación de arbolado que amenaza dejarla despoblada también de seres humanos.

Este estudio no dudamos que arrojaría datos tales que inspirasen la necesidad de la acción pronta aun á nuestros hombres de gobierno, tan poco dispuestos á ocuparse de los intereses fundamentales del País, y tan activos cuando se trata de frustrerías.

Hace mucho tiempo que está reconocido en España, por los hombres de ciencia, la necesidad de equilibrar el terreno arbolado con el que no lo está; y en medio de muchas arbores de papel invertidas en oficinas, circulares, presupuestos y demas, el arbolado sigue el curso inverso de aquel á que toda esa inútil palabrería está encaminada...

Los empeños aquí en desconocer que las costas se hacen á virtud de la capacidad é idoneidad de los hombres, y en realizar obras materiales con papeles solos: ya tenemos buenos y elocuentes ejemplos de la necesidad absoluta de escoger bien al hombre para la cosa, y después de hecho esto confiar en él.

Es preciso ser muy ciego ó estar muy poco enterado para no saber que sin un general Ibañez en el Instituto geográfico, aquella dependencia, en vez de un establecimiento que honra al País, sería un inútil maremagnum, como tantos otros de su especie.

Los ejercicios, las marchas y el acampar en despoblado, son todas operaciones útiles dentro de la más estricta jurisdicción militar, mientras que el trabajo de siembras y plantaciones está muy lejos de pertenecer al género de los que agobian ó debilitan.

La repoblación de los montes, siguiendo el camino que lleva, no hará más que consumir sumas inmensas en hombres que no trabajan; y sin que sea nuestro ánimo lastimar á los responsables de ello, hemos de decir, porque lo conocemos á fondo, que la proporción que hay entre el personal que trabaja y el que es sólo miron ó guarda, asusta; estando seguros de que, si el presupuesto se duplicara ó se cuadruplicara, todavía se lo tragarian todos los escribientes, los delineantes, los guardas, los mirones, pero no los que depositaran semillas en el suelo...

La llegada al Japon del vapor Vega, después de un viaje de cuatrocientos veinticinco días, es el gran acontecimiento de actualidad en el Oriente. No se habla más que del profesor sueco Nordenskiöld, que, en compañía de otros varios sabios, ha conseguido, al fin, penetrar con dicho buque del Océano Atlántico al Pacífico por el paso del Nordeste.

Esta audaz empresa ha sido intentada sin resultados diez y ocho veces en los tres últimos siglos. De hoy más, el camino está abierto, y para que sea del todo practicable, no hacen falta más que buenas cartas marítimas, que pronto, á no dudarlo, se publicarán bajo los auspicios del gobierno sueco.

El Japon está llamado, por su posición geográfica, á ser el país que más ventajas obtenga de establecer un camino conocido que, partiendo de Yokohama, por ejemplar, vaya á los puertos del Norte de Asia. El Vega se equipó á expensas del rey de Suecia y Noruega.

El personal de la expedición á las órdenes del profesor Nordenskiöld se componía de un capitán de navío, que hacía de segundo; un botánico, un médico, un zoólogo, un hidrógrafo, un meteorologista y otro oficial de marina sueco.

La tripulación la componían 21 marineros, elegidos entre lo más selecto de la marina militar de Suecia. El Vega salió de Gothenburgo el 4 de Julio de 1878, tocó en Tromsø el 21 del mismo mes, y después en Nueva-Zelanda y en el puerto de Dickson, en las costas de Yenisei.

Salíó de este puerto el 1.º de Agosto y siguió las costas de Siberia hasta el cabo Tschuluskin, donde llegó el 20 de Agosto. La extensa costa del Norte de Asia parece que no ofreció interés alguno á los sabios, que continuaron lentamente su viaje de exploración hasta la embocadura del Lena, donde llegaron á fines de Agosto.

El invierno fué haciéndose cada vez más crudo: el termómetro descendió hasta 50 grados Fahrenheit. Esta temperatura era, sin embargo, soportable porque no hacia viento, hasta que en el mes de Enero los exploradores tuvieron que sufrir grandes pruebas á consecuencia de fuertes tormentas.

El vapor pudo abandonar su estación de Invierno el 20 de Julio y continuó su viaje, deteniéndose en la isla de Behering, donde los zoólogos hicieron un descubrimiento importante de osamentas fósiles, que pertenecieron á un animal marino inmenso, el Rhytium-Stelleri, que ha desaparecido hace siglos. Desde la isla de Behering hizo el Vega rumbo al Japon, teniendo muy buenos tiempos hasta el 31 de Agosto.

En todo el viaje no tuvo el Vega ni un solo enfermo. Esta expedición ha sido quizás la más feliz que se recuerda, y hace honor á los sabios que la prepararon y la han llevado á cabo.

El profesor Nordenskiöld y sus amigos han tenido un entusiasta recibimiento en Yokohama. En un banquete dado en honor suyo, el jefe de la expedición dijo que el viaje de Europa á Asia por el estrecho de Behering sería facilísimo en cuanto se tuvieran buenas cartas marítimas y un poco de experiencia. La navegación del Japon al archipiélago de Lena, añadió, no ofrece la menor dificultad para hombres atentos y hábiles, y como el río Lena comunica directamente con el centro de la Siberia, hace esto esperar la facilidad de grandes relaciones comerciales. De seguro que el Japon sabrá aprovecharse de su ventajosa posición geográfica.

La cosecha de trigo de 1879 M. Ch. Rivort, en su Bulletin des Halles et Marchés, acaba de publicar, como todos los años, el mapa figurativo de la producción del trigo, y según este documento, formado con gran esmero con auxilio de...

datos recibidos de todas partes, la cosecha de 1879 ha resultado, en Francia, de 76.500.000 hectolitros. Pero esta cifra parece exceder de la producción real, que las últimas noticias tienden á reducir á la cifra redonda de 75 millones de hectolitros. Esta cosecha es superior á la de 1871, que, según las evaluaciones oficiales, sólo llegó á 69.276.419 hectolitros, y un poco inferior á la de 1861, que dió 75.116.287.

El estado siguiente, contenido en el mismo Bulletin, es de mucho interés: Producción en un año de la cosecha medio. Evaluación de 1879.

Table with 3 columns: PAISES, Producción en un año de la cosecha medio, Evaluación de 1879. Rows include Francia, Rusia, Alemania, España, Italia, Austria-Hungría, Gran Bretaña, Turquía, Europa, Rumania, Bélgica, Portugal, Países-Bajos, Grecia, Servia, Dinamarca, Suecia, Suiza, Noruega, Diversos, Total en Europa.

Adviértese que, en el conjunto, resulta un déficit de 90 millones de hectolitros. Como país exportador en años medios, los Estados Unidos figura á la cabeza con la cantidad de 30 á 60 millones de hectolitros, que este año pasarán de 60. Rusia exporta ordinariamente de 15 á 20 millones, y esta vez apenas llegará á 15, y los demás países proveedores difícilmente suministrarán 10 millones de hectolitros.

Es conveniente añadir que, en un año medio, solamente tres países europeos tienen una producción igual ó superior á su consumo: Francia, Alemania y España. Por su parte, M. A. Lesne publica, en el Journal d'Agriculture Pratique, un estudio muy interesante y muy completo sobre la producción del trigo en Francia, desde 1820. El rendimiento menor por hectárea ha sido:

Table with 3 columns: Francia entera, Departamento del Norte, 1820 á 1829, 1830 á 1839, 1840 á 1849, 1850 á 1859, 1860 á 1869, 1871 á 1878.

Gaceta Universal

MADRID 8 DE ENERO DE 1880.

La pendiente

El señor Cánovas está en la del abismo.

¿Puede todavía detenerse en ella? Ya no es tiempo. A la altura a que han llegado las cosas, ya no le queda sino estrellarse, y se estrellará seguramente.

En otras circunstancias, un punto de contrición habría podido salvarle; un momento de lucidez habría podido rehabilitarle; hoy ya no hay remedio: para los obcecados no hay rehabilitación posible.

Pero esto, que en otra situación hubiera podido importarnos bien poco, en los momentos actuales debe ser motivo de preocupación para todos los que amamos las instituciones vigentes.

Y no porque la caída del Sr. Cánovas pueda ser un peligro para nada, sino porque, puesto ya en la resbaladiza pendiente y seguro de su pérdida, tal vez se gozará en rodear su muerte de todo género de violencias y de toda suerte de intemperancias, siquiera sea para que así guarde la historia algún recuerdo de su paso por el Poder, que de otra manera acaso no conservaría.

¿Y puede ningún partido pensar con serenidad que el orgullo desmedido de un hombre, que esa desesperación que en los momentos supremos se apodera de un cerebro desvanecido, pueda precipitarnos a todos en los peligros de una política insensata?

Estamos, pues, en el caso de decirlo muy claro y con toda lealtad: ni siquiera con nuestro silencio debemos hacernos cómplices de las contingencias que la política del Sr. Cánovas puede acarrear, antes, al contrario, debemos levantar nuestra protesta y señalar el peligro.

Y en este espíritu de protesta es en donde se halla inspirado ese movimiento de simpatía entre todos los elementos liberales de la monarquía; de este deseo de conjurar en un momento dado, peligrosas dificultades es de donde ha nacido el patriótico pensamiento de fundir en un común impulso tantas voluntades ansiosas, no de detener al Sr. Cánovas en la pendiente de su soberbia, sino de conjurar los resultados de su desastrosa política.

Extreme, ya que así lo quiere, el Sr. Cánovas su insensata conducta; siga dando tumbos por esa pendiente por donde se precipita: él dará en el abismo. Pero no espere, no, que pueda hundirse con él nada de lo que todos amamos, nada de aquello que forma como la atmósfera en donde todos respiramos.

¿Quién es, después de todo, el señor Cánovas para arrastrar en su caída otra cosa que unos cuantos amigos y parientes! Si sobre este punto se ha hecho alguna ilusión, puede desecharla; si ha llegado a creerse el hombre necesario, cambie de parecer.

¡Vana presunción! El Sr. Cánovas podrá mirarse en el espejo de la adulación, tan grande como quiera; pero es, en realidad, muy pequeño enfrente de la grandeza de una idea y enfrente de esa imponente actitud en que la opinión pública se ha colocado.

Cierto que en los momentos actuales hay abierta, en nuestra política, una peligrosa pendiente; mas sólo podrá derrumbarse por ella la olímpica personalidad del Sr. Cánovas.

Derrumbamiento que producirá el mismo efecto que la muerte del pavo.

A La Patria

Rindiendo culto a una lisonja desconocida en la historia de todas las prensas ministeriales habidas y por haber, dice La Patria lo siguiente:

«La Patria ha dicho y repite, porque hay muchos actos que corroboran nuestra aserción, que el hoy presidente del Consejo ha procurado, en obsequio del ejército, sin alardearlo, elevarle a la altura que debe tener, haciendo que sea, por su número, por su disciplina, por su instrucción militar y por su brillante Estado mayor general, un ejército que en todas las naciones es considerado con respeto, y como uno de los mejores y más bien organizados de Europa.

«No quiere que afirmemos esto, que es exactísimo, la GACETA UNIVERSAL?»

Pues diremos que en tiempos del señor Cánovas del Castillo quedó del todo restablecida la disciplina; se organizaron los cuadros de reserva, para que en ellos tuvieran colocación muchos jefes y oficiales de reemplazo; se llevó a cabo la actual organización del arma de infantería; se aumentó la benemérita Guardia civil; se mejoró la situación de los brigadieres, si mal no recordamos; se dictaron medidas en

pro del arma de caballería; se establecieron academias militares; se mejoraron las fortificaciones de nuestras plazas de guerra; comenzaron los estudios de un campo atrincherado, allí donde en día no lejano puede ser de grandísima importancia, y por último, no se publicó ningún decreto, que pugna con la ley constitutiva del ejército, afectara a los derechos de beneméritos generales, encañados en el servicio de la Patria.»

Vayamos un poquito despacio, estimado colega. En primer lugar, en tiempo del Sr. Cánovas no ha tenido para qué quedar del todo restablecida la disciplina del ejército, por la sencilla razón de que ya lo estaba desde poco tiempo después del 3 de Enero de 1874, a menos que el Sr. Cánovas quiera también disputar esa gloria a los gobiernos que vencieron en Bilbao y Cartagena, y aumentaron el efectivo y prestigio del ejército hasta conseguir el triunfo general sobre el carlismo, verificado en tiempos de aquel estadista, pero no debido a sus conocimientos en artillería, ni a sus conocimientos topográficos, de que alardeaba entre profanos, ni a sus conocimientos estratégicos, en que disparata lastimosamente; sino a la inteligencia y bravura de oficiales generales que no ha creado el señor Cánovas, a las virtudes y al valor de un ejército que nada le debe al Sr. Cánovas, y al entusiasmo que se operó por la restauración de nuestro Rey legítimo, en que el Sr. Cánovas no tuvo otra participación que la de oponerse abiertamente al movimiento de Sagunto, motejando a los generales restauradores y enviando instrucciones a Zaragoza, Barcelona... y a otras ciudades, para que no secundaran al atolondrado general Martínez Campos.

En segundo lugar, los cuadros de reserva son anteriores al Sr. Cánovas, y si La Patria ha querido referirse a los cuadros de depósito, pluguiera al cielo que no se hubieran creado de la manera tan deficiente y tan poco meditada como se hizo, pues no respondiendo a ninguna necesidad orgánica, cuestan bastante al Erario, con disgusto de muchísimos de los oficiales a quienes ha pretendido beneficiar.

En tercer lugar, si el Sr. Cánovas recaba para sí la gloria de la nueva organización de la infantería, sea en buen hora, y ya nos extrañaba a nosotros que fuera producto de ningún criterio militar, de ningún general que conociera la verdadera aplicación de esa arma en nuestra topografía peninsular, y de ningún soldado aguerido en la moderna forma de combatir. Después de las declaraciones de La Patria, perdonamos de culpas y pecados a los dignos pero complacientes generales que intervinieron y sancionaron tal error, merced al cual, nuestro actual ejército activo sólo se compone de reclutas, de ordenanzas, de escribientes y asistentes, y nuestras reservas de un efectivo nominal que tardaría en ponerse sobre las armas, y en actitud de moverse y combatir, más de tres meses.

En cuarto lugar, dice La Patria que se mejoró la situación de los brigadieres, y como esto es una sangrienta burla inspirada por algún enemigo oculto del Sr. Cánovas, dejámos a esa respetable clase que aprecie lo que le debe al señor presidente del Consejo de ministros.

En quinto lugar, dice también La Patria que se establecieron academias militares, se mejoraron plazas de guerra que desconocemos, comenzaron los estudios de un campo atrincherado generalmente ignorado, y por último, que no se publicó ningún decreto contra la ley constitutiva del ejército, cuya ley es, a nuestro juicio, y estamos dispuestos a probarlo, la disposición que más pugna contra el espíritu y letra de las Reales Ordenanzas.

Pero como no hemos de extendernos todo lo que sería menester para ir analizando los beneficios que el ejército debe a la iniciativa del señor Cánovas, y los perjuicios que a nuestro entender le ha causado a la institución militar la funesta ingerencia del Monstruo de la edad presente, nos limitaremos sólo a contestar a La Patria que, continuando por ese camino de incienso y de adulación, el mejor día va a dudar el Sr. Cánovas si Dios le ha hecho a él, o si él ha hecho también a Dios.

Nuestro apreciable colega El Siglo publica el siguiente artículo, debido, según parece, a la pluma de un distinguido brigadier, diputado y amigo del ilustre general Martínez Campos.

«Conformes con todas sus apreciaciones, que vienen a confirmar cuanto sobre la materia venimos diciendo, tenemos un especial placer en darle a conocer a nuestros lectores:

«ACTIVIDAD CONOCIDA

do y trayendo diversos periódicos, con motivo de conferencias con hombres políticos de matices muy opuestos.

Tales conferencias no tienen más carácter que de visitas de pura cortesía, y en las cuales podrá haberse hablado, como es natural entre hombres políticos, de las cosas del día.

El general Martínez Campos, que vino de Cuba lleno de buena fe y patriotismo, ha aprendido, en los nueve meses de su paso por el Ministerio, a conocer la gran parte que las cuestiones de personalidades toman en los asuntos públicos; ha visto que, así como en el ministerio de la Guerra él introdujo economías a costa de perder parte de su prestigio entre sus compañeros de armas, los demás ministerios no siguieron esa conducta, aunque algunos ministros lo intentaron; pero el régimen representativo, y dada la organización poco segura de la mayoría para con el anterior Gobierno, les impidió indudablemente hacer economías, por no disgustar a los diputados afectos.

El general Martínez Campos ha aprendido prácticamente los disgustos y dificultades que se acarrearán a un ministro probo al tener que respetar a determinados empleados sostenidos por personajes influyentes; ha visto que en las cuestiones importantes, como en las de detalle, no se hace siempre lo justo; y buen ejemplo de ello es la votación de las pensiones de las viudas de Ulloa y Pacheco, habiéndose negado las de las viudas de varios militares que tenían más derecho; ha visto las deslealtades que se cometen, que muchas palabras de honor dadas se quedan sólo en palabras; ha visto que los proyectos militares que tenía presentados en el Senado no se han podido discutir, y no ha presentado otros porque comprendía que iban a llevar los mismos pasos, dado el interés preferente que para el País tienen las reformas de Cuba y otros asuntos importantes, como el ferrocarril del Noroeste, etc.

Hombre de sentido práctico y honrado, se ha asegurado de lo que son nuestras luchas políticas, y como comprende que los hombres de los distintos partidos tienen mucho de común en su modo de obrar, se limita hoy a aconsejar la unión de las fracciones liberales para formar una izquierda fuerte que pueda ser el verdadero apoyo de la monarquía de D. Alfonso.

Comprende que hoy las circunstancias exigen un gobierno liberal, y crea indispensable que los jefes de las fracciones liberales dejen a un lado susceptibilidades y que concentren todas sus fuerzas para un fin común.»

Hechos y dichos

El Sr. Cánovas del Castillo no está dispuesto a ceder, ni mucho menos, en lo relativo a la actitud de las minorías. Calificada aquella de complot por el señor presidente del Consejo, está dispuesto a retirarse de la vida política si como desenlace del conflicto tuviera que abandonar el Poder.

Esta idea es muy antigua en el Sr. Cánovas. Durante el ministerio del general Jovellar hizo decir a La Correspondencia que se marcharía a la vida privada si no le encargaban pronto de dirigir los destinos del País.

Ahora se corre la voz de que si sale del Poder se retirará también a la vida privada.

Para el Sr. Cánovas no hay más que dos clases de vida: La de la presidencia del Consejo, ó la privada.

Sin embargo, nosotros conocemos otra tercera, en la que no le ha ido mal al señor Cánovas.

La de primer ministerial de un gobierno. Verdad es que esto no se puede hacer dos veces en la vida.

El Sr. Cánovas del Castillo ha lanzado ya una terrible amenaza, y que El Liberal de ayer pone en conocimiento de todos los españoles.

«Si la actitud de las minorías—ha dicho poco más ó menos—me hiciera caer del Poder, no apelaría yo a mi vez a la abstención, sino que renunciaría el cargo de diputado y no volvería a ocuparme de política.»

Nos alegraríamos por el comercio de pañuelos. Serían muchas las lágrimas que tendrían que enjugar todos los españoles.

De El Liberal: «Pregunta la GACETA UNIVERSAL: ¿En dónde estamos?» En la última página.»

Pero hay varios tomos que todavía no se han leído. Falta lo mejor de la obra, que es su parte liberal.

Anoche se hablaba mucho de la amenaza del Sr. Cánovas, aludiendo a sus propósitos de no intervenir en la política si acontecieran determinados sucesos.

Nos parece impropia la palabra subrayada. «¿Amén! ¿Para quién ó para quienes? Los peligros son los que amenazan, y eso no tiene más de peligroso que lo tardío.

El Sr. Cánovas debe comprar la célebre posesión de Tablada para sus retiradas. Ciertas obras deben representarse siempre con la propiedad y lujoso aparato con que se pusieron en escena por primera vez.

Si no, pierde mucho el espectáculo.

Suelto del ministerio de la Guerra fijado anoche en las columnas de La Correspondencia:

«El digno ministro de la Guerra, señor marqués de Fuente-Fiel, se ha limitado a admitir las dimisiones que le han sido presentadas, sin fijarse en si eran ó no amigos de tal ó cual personaje político, puesto que como comprenderá nuestro colega, en ninguna de las dimisiones se hace constar las amistades del dimitente.»

Dejemos a un lado la gramática, para no ver que las dimisiones son amigos de tal ó cual personaje y vamos al fondo del aviso. ¿El señor marqués de Fuente-Fiel admite dimisiones ó releva simplemente?

«Se acuerda de lo que dijo en el Senado cuando se trató este asunto, ó tiene diversos sistemas para aplicarlos según le va pareciendo conveniente?»

Nos vamos teniendo que el señor ministro de la Guerra tenga también dos naturalezas, como el Sr. Calderón Collantes: la que lleva al Senado, y la que usa en el ministerio para redactar decretos.

El señor marqués de Fuente-Fiel lleva muy pocos días al lado del Sr. Cánovas; pero ya se le ha pegado la falta de criterio fijo para resolver toda clase de asuntos.

En una cosa dice verdad el suelto anterior: en que las dimisiones no suelen expresar las amistades de los dimitentes. Eso lo expresan claramente los decretos del señor marqués de Fuente-Fiel.

En busca de unas monedas: Bejo la fe de La Fe:

«Habrá inconveniente en saber el paradero de treinta y nueve monedas antiguas, destinadas al monetario de Palacio? Aunque las monedas, según dijo una persona poco aficionada a coleccionarlas, son redondas para que corran, la verdad es que, antiguas ó modernas, carecen de pies.

El que las regaló al monetario de Palacio lo hizo por conducto del ministerio de la Gobernación, antes de la crisis de Marzo. Así se nos ha asegurado por quien tiene motivos para saberlo. Y nosotros preguntamos: ¿han llegado al monetario de Palacio? Y si no han llegado, ¿dónde se han perdido? Y si se han perdido, ¿quiénes están obligados a buscarlas?»

Las monedas, como dijo esa persona que cita La Fe, se hacen redondas para que rueden.

Y planas para apilarlas, según dijo otra de espíritu económico.

Puede que estas monedas estén ya apiladas en vez de andar rodando. Todo depende de la manera de pensar de la persona a cuyas manos hayan ido a parar.

Desde que en nuestras modestas columnas nos hemos permitido discutir algunas opiniones de nuestro apreciable colega El Correo Militar, no hemos tenido el gusto de verle por nuestra redacción, lo cual nos ha proporcionado la molestia de andar por ahí buscándole para procurarnos su agradable ó instructiva lectura.

Hemos esperado, en vano, bastantes días; ahora andamos averiguando el precio de suscripción al estimado periódico, y nos suscribiremos a él, si es que no tiene empeño decidido en que no sepamos lo que nos contesta.

De El Fénix: «La GACETA UNIVERSAL da la noticia de que han sido relevados de sus cargos los generales Daban (D. Luis) y Ortiz, y los brigadieres Salcedo, Fuentes y García Reboledo, poniéndola a continuación este comentario:

«Todos estos señores son amigos del general Martínez Campos.»

Y de la GACETA UNIVERSAL, por lo visto. Porque hay amigos del general Martínez Campos que no lo son de la GACETA UNIVERSAL. No hay para qué citarlos.»

Muchos se han dicho amigos del general Martínez Campos, que no lo eran en efecto.

Y no hay para qué citarlos, como dice El Fénix.

Pero los hechos han probado que los conocimos a tiempo.

Tenemos buen ojo en esta materia. En nuestra hoja de servicios, al tratarse de esos amigos, se puede escribir ya: Experiencia, acreditada.

En el Consejo de hoy, según anoche se decía, el ministro de Ultramar, de acuerdo ya con todos ó la mayor parte de sus compañeros, someterá a una aprobación definitiva las bases más culminantes del presupuesto para la isla de Cuba, de las cuales hará partir todas las reformas que pueden introducirse, a su juicio, en la vida económica de la Isla.

Será, pues, el Consejo de suma gravedad, pues es claro que si, al formular los ingresos, presupone por contribuciones directas ó indirectas cantidades iguales ó aproximadas a las de los últimos presupuestos, resuelve ipso facto la cuestión arancelaria.

Comprendiendo, sin embargo, lo peligroso que es cerrar todas las salidas en el momento en que los representantes de Cuba se encuentran decididos a volverse a sus casas sin discutir siquiera los presupuestos, el Sr. Elduayen propondrá en el Consejo un medio de satisfacer las aspiraciones de los cubanos.

Ese medio consiste en dejarles la iniciativa de proponer recursos: primero, para sustituir los derechos de exportación, que no tendría inconveniente en suprimir; segundo, para cubrir el déficit que dejaría la rebaja en el tipo de la contribución territorial rústica, como desean los cubanos; tercero, para atender a las obligaciones de la deuda de aquel Tesoro, independiente-

mente de la garantía de las aduanas, afectada a los últimos empréstitos.

Atribúyese también al Sr. Elduayen el pensamiento de convocar a una reunión a los senadores y diputados de Cuba, para tratarlo a la aprobación de las Cortes.

También pudiera suceder que si renunciaran a tan exigua satisfacción los convocados, ocurriera algún cambio favorable a las aspiraciones de la opinión en Cuba; que no son tan buenos los aires que corren para el señor ministro de Ultramar.

Argumento de moda entre la prensa ministerial. Letra de El Diario Español: «Figúrense los constitucionales que eso que se hace contra el gobierno del Sr. Cánovas se hiciera con un ministerio del señor Sagasta; imaginen los centralistas que el blanco de esos tiros fuera un Gabinete presidido por el Sr. Posada Herrera; supongan los radicales que el arma esa se empleara contra un gobierno del Sr. Martos, y díganlos éstos y aquéllos y todos juntos si no levantarían la voz contra semejantes atropellos parlamentarios, y si sufrirían con paciencia que una coalición del despecto, como la que están ellos representando, se propusiera hacer imposible todo gobierno y hacer ineficaz todo sistema parlamentario.»

Para que éste argumento tuviera fuerza era preciso que los señores Sagasta, Martos y Posada Herrera tuvieran de sus respectivas personalidades la olímpica idea que el Sr. Cánovas ha forjado de la suya.

No es lo común que los gobiernos agraviados se las opongan. Ni lo es tampoco el que cuando éstas se juzgan ofendidas por el Gobierno, éste se niegue hasta a desvanecer su error con amplias explicaciones, si los ofendidos están equivocados.

Hay gustos que merecen palos. Ejemplo. Dice un periódico de la mañana: «El Gobierno vería con gusto a las minorías en la sesión dedicada al Sr. Ayala, aunque no fuera más que para fundar un cargo contra el retraimiento, que rompieran cuando se trataba de rendir tributo a la memoria de un amigo, y no para tratar asuntos tan importantes como el proyecto de ley de la esclavitud.»

Aunque bien pensado, este gusto merece una carejada más bien que palos.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Ley aprobando las disposiciones circuladas por este ministerio en reales órdenes de 28 de Abril y 1.º de Mayo de 1876, dictando las reglas a que debían sujetarse los prisioneros procedentes de las filas carlistas.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo se provea por oposición una de las dotadas de anatomía descriptiva y general de la facultad de medicina de Granada; se anuncie a oposición la cátedra de historia y elementos del derecho romano vacante en la universidad de Zaragoza, y por traslación la cátedra de metafísica vacante de la universidad de Granada.

Otras nombrando los individuos de los tribunales que han de constituirse en la Universidad de Madrid para entender en las pruebas de ejercicios literarios a que han de someterse los que habiendo hecho sus estudios privadamente pretendan probar los grupos de asignaturas que constituyen la facultad de medicina y la facultad de derecho, sección del civil y canónico, respectivamente.

Otra mandando se den las gracias al doctor D. Emilio Gobert, por su donativo de una colección de insectos con destino al gabinete de historia natural del Museo de Ciencias de esta corte.

Otras disponiendo se provean por traslación y por oposición respectivamente las cátedras de clínica de obstetricia vacante en la facultad de medicina de la universidad de Zaragoza, y la de medicina legal y toxicología vacante en la facultad de medicina de esta misma capital.

Interior

La Lealtad, de Granada, refiere un curioso detalle ocurrido con motivo del incendio de Bib-Rambal.

Un macero del ayuntamiento que se encuentra casi imposibilitado de las piernas, habitaba en el piso segundo de la casa de Miradores.

En la noche del incendio despertó casi asfixiado por el humo, en ocasión en que las llamas invadían la escalera de su habitación, y viendo el peligro que corría, llegó como pudo a un balcón, se arrojó por él yendo a caer en el tejado de una casa de la calle de Boteros, sin que en la caída se ocasionara lesión alguna.

Ya en el tejado, permaneció allí completamente desnudo y bajo una temperatura glacial, sin que nadie oyera las voces de socorro que lanzaba el infeliz enfermo, hasta que el subdirector de la escuadra de zapadores bomberos oyó las voces y subió a la azotea, logrando salvar al desgraciado macero por medio de una escalera de mano.

Los periódicos de Barcelona, hablando de la reforma que en el servicio de correos trata de establecerse desde el día 15, dicen que ha de ser muy mal recibida en aquella ciudad, porque no siendo posible ma-

terialmente repartir el correo á domicilio en la misma noche que llegue, resultarán en los mismos perjuicios que antes sufrían ya el comercio y los particulares.

Se va á establecer una nueva línea de vapores de gran interés para España. Los vapores extremos de la línea serán Filadelfia y Nápoles, tocando en Barcelona, Marsella y Génova. Los vapores van á ser de carga y no llevarán pasaje de lujo, sino solamente pasajeros de proa. El porte de los buques será de 3.500 toneladas y navegarán con pabellón inglés.

Exterior

Nueva-York 7.

Ayer llegó á esta capital el Sr. Prado, presidente de la república del Perú.

Según ha manifestado, se embarcó clandestinamente en el Callao, con un nombre supuesto, siendo el objeto de su viaje la compra de varios buques acorazados con destino á la marina peruana.

Paris 7.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 81'60.—5 por 100 id., 116'20.—Exteriores español, 15'00.—Interior, 14'00.—Deuda amortizable exterior, 00'00.—Obligaciones de Cuba, 410'00.—Consolidados ingleses, 97 1/16.

Paris 8.

Ayer hubo gran recepción en casa de la reina Isabel, asistiendo la colonia española, el cuerpo diplomático y un gran número de franceses.

Viena 8.

Se acaban de recibir despachos anunciando que reina grandísima agitación en la Rumelia, y que se temen serios disturbios.

Calcutta 8.

Los últimos despachos del general Roberts afirman que la actitud de las tribus es cada vez más pacífica y que tiene la esperanza de no ser molestado por ellas, habiendo producido muy buen efecto las medidas de clemencia que adoptó con los insurrectos.

Athenas 8.

Continúa la crisis ministerial. Es probable que el Sr. Comoudouros reconstituya el Gabinete, conservando las carteras de Interior y Estado.

Numerosas partidas de turcomanos amenazan un ataque general contra el Herat (territorio al Oeste del Afghanistan).

Bruselas 8.

Se cree que se arreglará satisfactoriamente la cuestión de las huelgas, que ha tomado un carácter muy alarmante en Bélgica.

Ayer estuvo á punto de turbarse el orden en Mons, pero gracias á la intervención de las autoridades, se conjuró el conflicto.

Paris 8.

El ministro de la Guerra, general Farris, será nombrado para cubrir la vacante que deja en el Senado el conde de Montalivet.

Sociedades científicas y literarias

Bajo la presidencia del Sr. Echegaray, reanudó anoche sus sesiones la sección de literatura del Ateneo, discutiéndose acerca del «Origen del lenguaje».

Ante una numerosa y escogida concurrencia hizo uso de la palabra el señor D. Leopoldo Alas, que hablaba por primera vez en público, y que demostró gran serenidad y fácil palabra, y que es un hábil polemista y un orador que sabe salpicar con ingeniosas ocurrencias sus discursos.

Las teorías de los que admiten la revelación; la de Renan, que él mismo contradice cuando admite el progreso del hombre en el lenguaje; la de Müller, que admite la variabilidad de las raíces y hasta escoge, con lo cual demuestra que no son la característica necesaria del lenguaje; la transformista, de la que admitió todo lo que tiene de precisa en sus observaciones y de rigurosa en las conclusiones, y otras muchas, fueron expuestas con claridad extraordinaria y con sabio criterio juzgadas por el Sr. Alas. No decimos más de su discurso, que ha de continuar en la sesión próxima, sino que es digno de la reputación que como escritor se ha conquistado el Sr. Alas.

El Sr. D. Gabriel Rodríguez inauguró anoche en la Institución libre de enseñanza el curso sobre «Principios fundamentales de la economía», que va á explicar. Después de extenderse en consideraciones sobre la crisis que atraviesa la antigua escuela economista, combatida por el positivismo y por los partidarios de la doctrina armónica (socialistas de cátedra), anunció su propósito de exponer en las lecciones sucesivas aquellos principios fundamentales, investigándolos según el método inductivo, para probar que las críticas de aquellos pensadores á la ciencia de Adam Smith carecen de fundamento y de valor.

Asistió á la lección una numerosa concurrencia que aplaudió al Sr. Rodríguez.

La sociedad El Fomento de las Artes celebrará el sábado próximo, á las nueve de la noche, la séptima conferencia pública del presente curso, que estará á cargo del señor D. Nicolás Díaz Pérez, el cual disertará sobre el tema «La enseñanza laica en las clases obreras».

Esta noche, á las nueve, «celebra» sesión la sección tercera del Ateneo Mercantil, para continuar la discusión del tema «De qué modo influyen en la producción unidos el capital y el trabajo».

Espetáculos

Funciones para hoy

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—T. impar.—El Ugonotti.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—T. par.—El zapatero y el rey (segunda parte).—Las figuras de movimiento.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Las dos princesas.

APOLO.—A las ocho y media.—La alegría de la casa.—Un soldado de marina.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Soledad.—Los chichones.

ESLAVA.—A las ocho y media.—La misa del gallo.—Chiton.—Paciencia y bajar.—Sin dolor.

MARTIN.—A las ocho.—Los nervios de mi mujer.—Espíritu y materia.—Entre vecinos.—La pena del Talion.—Baile.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—Entre dos fuegos.—¿Que viene mi mujer!—El mejor consejo.—Perro, 3, tercero izquierda.

Cultos

SANTOS DEL DIA 9.—San Julian y Santa Basilia, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Visitación de Nuestra Señora, plazuela de las Salesas, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En la iglesia de Jesus Nazareno estará de manifiesto S. D. M.

Por la noche habrá ejercicios en San Ignacio, Loreto y los oratorios.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Segunda edición

Hoy ha tenido lugar, como de costumbre, un Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Los consejeros de la Corona se han ocupado extensamente de los asuntos de Cuba, consignando el Sr. Aldudayen que está dispuesto á admitir las enmiendas que se presenten á los proyectos que el Gobierno tiene formulados.

También se ha hablado con alguna extensión de la candidatura para la presidencia del Congreso, siendo presentada oficialmente y aceptada la del señor conde de Toreno.

No se ha tratado nada de los presupuestos de Ultramar, pues el señor ministro del ramo tiene que someterlos á la aprobación de sus compañeros.

Después de celebrado el Consejo de esta mañana se ha dicho que S. M. había significado al Sr. Cánovas la necesidad de que vuelvan las minorías al Congreso.

En este momento parece que se pronunció la palabra crisis, pero S. M. dijo que no se trataba de dimisión, sino de que las minorías vuelvan á las Cámaras; pues es un peso para el Gobierno la situación en que están colocadas las minorías.

Hasta que vea la luz pública en la Gaceta el nombramiento del general Primo de Rivera para la capitania general de Filipinas, no se publicará el de segundo cabo, Sr. Moreno del Villar.

Se ha dicho esta tarde que se indicaba para ministro de Estado al Sr. Cárdenas.

Políticos bien informados suponían hoy que si el Sr. Cánovas llega hasta el día 24 del actual y sale con bien en este tiempo de las cuestiones que hay pendientes, cerraría la actual legislatura, abriéndose de nuevo á mediados de Febrero, en la cual se desplegaría por el Gobierno una política más amplia.

El Sr. Sagasta, que con motivo de la conferencia de anoche con el Sr. Moreno Nieto ha consultado á alguno de los individuos de las minorías, tiene el convencimiento que éstas no volverán al Congreso, como hemos dicho, sino con las explicaciones pedidas y en la forma conveniente.

Los amigos del Sr. Romero Robledo, hostiles á la candidatura del señor conde de Toreno para la presidencia del Congreso, han cedido á las indicaciones de su jefe, que dice que el señor conde representa la unidad de las fuerzas de las mayorías en las Cortes.

Se ha hablado, después del Consejo de ministros de hoy, de la posibilidad de que pudiera aplazarse hasta el día 20, por indicación del Sr. Cánovas, la elección de presidente del Congreso.

Telegramas de la tarde

Paris 8.

Continúa la paralización en las transacciones de cereales en todas las plazas al Oeste de Francia.

En el Havre, Dunkerque y Rouen se esperan nuevas llegadas de trigo.

Los telegramas de Nueva-York no señalan ningún cambio en el precio de trigos y harinas.

De Liverpool telegrafían una baja de 25 á 50 céntimos sobre el trigo.

En las plazas alemanas también ha descendido el precio de cereales.

En esta plaza ha bajado un franco el precio de las harinas.

El trigo también ha bajado 25 céntimos sobre los últimos precios.

Lahore 8.

Los jefes de la religión de los afganos excitan los pueblos á una sublevación general.

Los ingleses toman medidas especiales.

Nueva-York 8.

El consúl de la república mejicana en esta ciudad no confirma que haya estallado una revolución en Durango.

Bolsa

DEL DIA 8 DE ENERO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and último precio. Includes entries for Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL,

Plaza de la Armería, 3 duplicado.

EL HOMBRE DE HIERRO
Ni mi asombro, ni mi disgusto, ni mi indignación le oculté.
—¿Y qué me dijo?
—Que estaba tan asombrado como yo, porque ni esperaba ni podía esperar semejante riqueza.

EL HOMBRE DE HIERRO
Dice que muy frecuentemente solía salir al jardín si despertaba, porque se acostaba muy temprano, y cuando regaba más tarde era al aparecer el alba.
—¿Todo eso es muy vejo. En fin, veremos: ahora voy á tomar declaración al notario, le cité para las diez.
—¿Entonces, me retiré á ver algunos de mis libros.

EL HOMBRE DE HIERRO
Viene, impulsado por la desgracia de sus negocios, y no ha vuelto á parecer.
—¿Y por qué vino la hija á establecerse en Francia?
—Vino con una familia rica, vienesa, como señora de compañía, no quiso venir con aquella, se quedó en París, hizo su aparición en las Folies Dramatiques sin hablar palabra...

EL HOMBRE DE HIERRO
—La fortuna en manos de la señora Simonet, ¿quién se la quitaba después de ganada la apelación?
—En efecto, podía haberla disipado, ó decir que la había gastado, sin ser verdad.
—No sabeis, señor juez, cómo me trastornó el conocimiento de esta gran desgracia, que supe por un periódico sin prevención ninguna.

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRAST

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom, Kirs Wasser, Ajenojo saizo, Ginebra, Ron, Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del pais y del extranjero, trufas del Perigord, Fois-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPAÑIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Vinda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar, rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, no queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 27, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercio de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 99, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.



RECOMENDAMOS

el nuevo corso-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 3 de Enero saldrá de Cádiz y el 3 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusatgui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.



LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187; Guantánamo, Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jaro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4 Oviedo, comercio del Sr. Cassieller; Pamplona, Calcesteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10; guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ECONÓMICA

2 reales cada tomo en toda España.

Feuillet.—Un matrimonio aristocrático. 1 tomo

J. Sand.—El corto de genio. 1

E. Scribe.—El Rey de oros. 1

E. Castelnuovo.—La pierna de Juanito.—La confesión de Dorotea. 1

Ponshikine.—Un tiro.—El constructor de ataudes.—La nevada. 1

E. Castelnuovo.—La pierna de Juanito.—La confesión de Dorotea. 1

Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

LA NIÑEZ.

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO.

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses. Hijos de la imprenta y con boletines gratuitos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestres, 12 trimestres. Provs.: 50 — — — — —

Administración: Meson de Panadería, 47, principal, Madrid.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á MEDICUS, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

ANUNCIOS

EN LA GACETA UNIVERSAL

Se reciben en esta Administración, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entre-suelo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva. Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda. Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10. Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya. Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar. Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada á la carretera de Aragón. Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los dias de ocho á diez de la mañana y de seis de la tarde en adelante.

COLEGIO DEL NIÑO JESUS

DIRIGIDO POR EL PRESBITERO

DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA

PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA.

Calle del Pez, núm. 23, piso bajo.

Quadro de profesores y asignaturas que tienen á su cargo.

PRIMERA ENSEÑANZA.

Sección 1.ª—(Clase de párvulos).—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza.

Sección 2.ª—D. Evaristo de Vicente y Martín, profesor de primera enseñanza.

Sección 3.ª—D. Ricardo Carbó Badia, profesor de primera enseñanza.

Sección 4.ª—D. Rafael Segarra Rocamora, presbítero, profesor de primera enseñanza.

SEGUNDA ENSEÑANZA.

Primer año de Latin y Psicología Lógica y Ética.—D. Francisco de P. Cornet y Enrich, licenciado en Filosofía y Letras.

Segundo año de Latin y Retórica.—D. Jacinto García y Calvo, licenciado en Filosofía y Letras.

Geografía, Historia de España y Universal.—D. Juan L. Carralero y Gonzalez, licenciado en Filosofía y Letras.

Aritmética y Algebra y Geometría y Trigonometría.—D. Mauricio Subirá y Mórros, licenciado en Ciencias.

Física y Química, Historia Natural, Fisiología y Agricultura.—Don Juan José García y Gomez, licenciado en Ciencias.

Inspector para la clase de estudio, D. Plácido Lopez y Daroca, profesor de primera enseñanza.

Profesor de Dibujo, D. Manuel Sala Julien.

Las clases de Religión y Moral durante el curso y de preparación para la Confesion y Comunión en tiempo de Cuaresma están á cargo del Director del Colegio.

He aquí los resultados obtenidos en la segunda enseñanza en el curso anterior:

Table with 2 columns: Examen, Resultado. Total: 138. Igual: 138.

PREMIOS Y MENCIONES HONORÍFICAS.

Un premio en Historia de España.

Otro en Física y Química.

Dos menciones honoríficas en Historia Universal.

Otra mención honorífica en Fisiología é Higiene.

96

EL HOMBRE DE HIERRO

—¿Fue pepenina la muerté? —Sí, señor. —¿Pasó mucho tiempo de la firma á la muerté? —Veinticuatro horas, poco más ó menos. —¿Y estaba perfectamente sano? —Estuvo en el teatro, cenó oportunamente, volvió á su casa, tomó una taza de té, murió y desapareció el que le sirvió aquella.

—¿Y qué antecedentes tenía el crídid? —Llevaba tres dias en la casa y entró en plazo de uno que me acordó enfermo á su casa. —¿Y á nadie asombró tan raro sucesó? —Como el diablo era de contextura apoplejica, algo gloton y llevaba una vida inactiva y sedentaria.

—¿Y la certificación del médico...? —Apoplejía al canto: cuatro, sino me engaño, fueron de este dictamen, y uno del opuesto y pidió la autopsia.

—¿Si el pariente más próximo no quiso...? —Así quedó el triste asunto. —¿Y estás seguro de que la firma no era falsificada? —Así lo estuviera tanto de que murió de muerté natural, la reconocí cien veces solo, y otras tantas con un desventurado hermano. —La última pregunta. —¿Cuántos gustéis.

—Después de perder la hoy desheredada la última instancia, ¿de qué modo vive? —Lo mismo que antes: con el mismo lujo y en la misma sociedad, distinguida é interesante. —¿La viстеis despues de heredar el capitán? —

97

EL HOMBRE DE HIERRO

—¿Y se remató despues con algun otro? —En aquel año, no; más tarde, reapareció con otro ante el núm. 50, delante de la avenida de Clédy, en la esquina de la calle Daumoucourt. Ya veis si estamos próximos al teatro del crimen. —¿Y no los vieron cerca del almacén en que la asistenta vive? Esto sería bastante significativo. —Nada me han dicho, y no lo hubieran, á saberlo, omitido. Además, los asesinos comprenderían demasiado que la casa estaba perfectamente vigilada. —Indudablemente. No olvidareis darne noticia de cuanto averiguéis. —Ya lo creo, por gusto de saberlo yo, no lo averiguo. Aquí tenéis, detalladamente, en este cuadro otros, existe la declaración prestada por una mujer que vive frente por frente de la casa vigilada. —¿Y qué ha dicho? —Dijo que á la una de la noche, hasta la hora estuvo costiendo, abrió la ventana para recoger unas prendas de ropa que había lavado. —¿La noche del asesinato? —Precisamente, en la noche del 24 al 25. —Proseguid. —Se asomó á oscuras, porque había dejado la luz en la cocina; y vio á un hombre que atravesaba el jardín del capitán, cosa que no extrínó porque creyó que sería aquél. —Pero á tal hora...

98

EL HOMBRE DE HIERRO

taban cerradas todas las casas de banca y el Banco también. —En efecto, y consistió la equivocación en un dependiente mio, pero... —Esa es el más puntual, laborioso y morigerado de todos ellos. —Por más que no puedo decir lo que me dice. Ayudádmelo, pues, á buscar, querido señor puesto que tanto queráis al difunto. —¡Oh! Con el mayor placer é interés infinito. —Esa señorita Simonet ha debido recibir inexplicable sentimiento, odio quizás hacia el que le arrebató la herencia, al experimentar tan terrible decepción. ¿Podrías, mi querido señor X..., darme algunos detalles acerca de la precitada señorita? —Con mucho gusto, señor juez. Si preguntáis á cualquier parisiense, hombre de mundo se supone, respecto de la señorita Simonet, os dirá que es una artista, alta ó baja, dramática, y una señora entera. —¿Y es equivocación? —En cuanto á lo primero me presentado en un teatro pocas veces, no sé cuántas; y en cuanto á lo segundo, en mi concepto se equivocan. Ojeteos que la sociedad en que vive se compone de personas poderosas; pero no lo es menos que todos entran en la casa á la misma hora, hacen una breve tertulia y juntos salen todos, sin que á ninguna hora del día ni de la noche entre una sola persona. —¿Estáis seguro? —Segurísimo. —Adelante. —Preguntad á quien gustéis, y si muchos entre-